

服务青少年及家庭 无锡这所居民学校 开设了儿童防性侵课程

邀请爸爸走进学校当老师,讲自身专业内容,课件PPT也由爸爸独立完成,隐秀苑社区居民学校的“爸爸学堂”引起不少家庭关注。在“丧偶式育儿”经常占据头条的今天,“爸爸学堂”的开设无疑有助于将父亲拉回家庭,积极参与到家庭建设中。据悉,在无锡开放大学(市社会教育服务指导中心)的指导下,学校积极使用各种手段丰富课堂内容,开设儿童防性侵和《传家》两门特色课程,举行多样的课外拓展活动,并成为无锡首批创建市教育现代化示范性居民学校单位之一。

高质量的课外拓展活动 为课堂文化添彩

隐秀苑社区有近700户青少年家庭,课外学习需求相对比较旺盛。学校便将目标群体着重瞄准这些人,根据他们的需求开设了包含书法、乐高、机器人等在内的19门青少年课程。滨湖区蠡园街道隐秀苑社区党委副书记、居民学校副校长顾森表示,学校的相关课程已经涵盖社区将近80%的青少年家庭。此外,学校还开设了儿童康复课程,帮助困境儿童和家庭更好地融入社会。7岁的小涵(化名)三年前因为一场疾病丧失生活自理能力,每次去医院康复训练费时费力,自从社区开设了康复课程后,小涵每天坚持上课,如今已经能在大人的搀扶下行走了。“十分感谢社区,对我们帮助太大了!”小涵奶奶如是说。

除了日常教学工作,学校还组织了丰富多彩的课外扩展活动。学校携手无锡开放大学开展了家庭趣味运动会,由



开放大学设计比赛项目并承担体育指导和裁判的角色,学校则组织学生家庭参与。摒弃竞技体育的排名制,采用“盖戳”的方式,最大程度调动了参与家庭的积极性,融洽亲子关系。



儿童防性侵和《传家》课程 特色鲜明亮点多

防性侵课程和《传家》课程是隐秀苑社区居民学校的两大特色课程。“从之前的不太理解到现在的大力支持,我们的儿童防性侵课程已经获得很多家长朋友的点赞”,顾森介绍说,防性侵课程一月一次,通过讲故事的形式,教授小学的孩子如何进行性别认知和拒绝不合适的行为,提高孩子们对于猥亵或性侵犯行为的鉴别能力,勇敢说“不”。家长们纷纷表示,这样的课程十分有必要,也应该获得更多人的重视。有些学生甚至报名了不止一次课程,重复学习这些知识,周边社区的居民也都跑来“蹭课”。

《传家》是学校的另一特色课程。抓取传统文化和历史素材,学校将历史文化资料进行汇总、编写和保存,拍摄了

《传家》主题宣传片,向青少年学生娓娓讲述“西园弄”的前世今生,帮助他们了解爷爷奶奶时代这块土地上发生过的故事,传递传承地区历史文化的集体记忆。此外,学校还和学生一起修复老照片,举办老照片摄影展,开设《传家》文言文课程和《史记》课程,最大程度激发青少年爱国爱家的热情。

(耿晓婷/文,学校供图)

无锡市首批教育现代化
示范性居民学校
建设单位巡礼

第四期

教育就是培养好习惯

近期读了一本好书《教育就是培养好习惯》,感慨颇多。这本书是由教育科学研究专家孙云晓先生编写,书中,他提出教育的核心是培养健康人格,而培养健康人格的最佳选择,应当从习惯培养开始。我们就从他的几个经典语录说起。

语录一:

“你如果养成了好的习惯,你会一辈子享受不尽它的利息;要是养成了坏习惯,你会一辈子都偿还不完它的债务。这就是习惯。”

我们班有个调皮学生,平时喜欢给同学起绰号,不太受欢迎。新学期竞选班干部,他慷慨激昂进行了一番演讲,希望能当上体育委员,但是全班竟没有一个同学投票选他,他当场就哭了。事后,我找他谈心,请他换位思考:如果自己被同学叫成“肥仔”“病猫”……你开心吗?他听进我的话开始慢慢作出了改变,学会了用欣赏的眼光看待同伴,大家也愿和他交朋友了。

语录二:

“真正的教育都是潜移默化的。万千道理归为一句话,培养孩子养成按规则行动的习惯,是让人终身受益并且有益于社会的教育。”

培养孩子养成读书的好习惯很重要,这一点我深有体会。从小儿上幼儿园开始,我就规定了全家每天半小时的读书时间。每天睡前半小时,安静地享受亲子阅读时光。儿子也尝到了阅读的甜头,作文常被老师当作范文评讲,还被推荐代表班级参加“一站到底”节目。哪天有

事晚回家,被告知没有读书时间了,他还会不高兴,一定要第二天补半小时才行。

语录三:

“忘不掉的才是真正的素质。什么是忘不掉的?习惯就是忘不掉的,它成为一种自动化的行为、稳定的行为,它是刺激与反应之间的稳固的联结。”

一位诺贝尔奖获得者答记者问,记者问道:“在您的一生里,您认为最重要的东西是在哪所大学、哪所实验室里学到的呢?”

白发苍苍的诺贝尔奖获得者平静地回答:“是在幼儿园。”记者非常惊讶,“在幼儿园里,我学会了什么。比如,把自己的东西分给小伙伴们;东西要放整齐;做了错事要道歉等。我认为,我学到的全部东西就是这些。”所有在场的人都报以热烈的掌声。

著名的教育家叶圣陶曾说过“什么是教育?简单一句话,就是养成良好的习惯。”习惯养得好,终生受其益;习惯养不好,终生受其累。童年时期是形成习惯的关键时期,作为教育工作者,我们要将学生的习惯培养放到每天的教育日程中来,当好他们成长的引路人。

(无锡市雪浪中心小学 徐晓萍)

这项工作做得好! 无锡5所学校获省里点赞……

日前,江苏省水利厅、江苏省教育厅公布2020年度省级节水型学校名单,无锡共5所学校榜上有名。

2020年度省级节水型学校
(无锡市)

无锡市南湖中学
宜兴市融创实验幼儿园
江阴市晨光实验小学
无锡市洛社中心幼儿园
无锡师范附属实验幼儿园

我省2011年开始在全省各级各类学校广泛开展以“爱水惜水,节约用水”为主题的节水活动,目前,我市已有50余所学校被评为省级节水型学校。

一个娃娃带动一个家庭,一个家庭带动整个社会,节水型学校的创建把节水理念种在娃娃们心中,让节水成为一种态度、一种习惯。

(无锡教育)

速看! 12月考试月历来了

12月5日-29日

2020年成人高考录取

12月13日-15日

中小学教师资格考试面试报名审核

12月20日

2021年普通高校招生广播电视编导专业省统考

12月26日-28日

全国硕士研究生招生考试初试

12月下旬-明年1月上旬

全国计算机等级考试报名(暂定)

(江苏招生考试)